

ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЙ СОЦИАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ

Социальные конфликты представляют собой достаточно сложное явление жизни общества. Они сопровождают человечество на протяжении всей его истории, во многом определяя ход его развития. Социальные конфликты проявляются в разнообразных формах. Это могут быть конфликты между предпринимателями и рабочими, партиями и движениями, религиозными группами, государствами или политическими блоками и т.д. Как правило, конфликты воспринимаются как негативное явление, которое необходимо избежать или преодолеть. И все же многие социологи рассматривают конфликт как движущую силу истории, как форму усовершенствования общественных отношений.

Конфликты являются объектом пристального изучения социологов. Само возникновение социологии как науки было вызвано необходимостью, дать ответ на сложившуюся в Западной Европе в XIX в. конфликтную ситуацию. Социологические теории уже с момента своего появления разделились на те, которые стремились приблизить общество консенсусу, как теория О. Конта, и на те, которые во главу угла развития общества ставили конфликт, примером здесь является теория классовой борьбы К. Маркса. Эти направления социологической мысли давали ответы на злободневные вопросы эпохи индустриализации. В современной социологии существу-

ет тенденция объединения этих направлений. Так известный английский социолог Э. Гиддингс полагает, что: “Современная социология должна была бы связать оба аспекта с целью их объединения в одну теорию развития индустриального общества” [1. С. 20].

В процессе изучения социальных конфликтов в социологии возникли различные школы и направления. Современная социология конфликта характеризуется теоретическим плюрализмом, что является признаком всей Западной социологии. Существование мультипарадигматизма конфликтологической мысли явление положительное. Но все же в конфликтологии существует ряд вопросов, требующий однозначных ответов. В то же время такие основополагающие понятия как “конфликт”, “социальный конфликт”, “коллективный конфликт” трактуются социологами неоднозначно. На эти основополагающие вопросы теории социального конфликта нет окончательного ответа, их постановка всегда сохранит свою актуальность. Социологи изучающие конфликты, должны дать также ответы на вопросы, касающиеся происхождения, функций и влияния на жизнь социальных конфликтов.

Актуальным для социологии является вопрос о причинах возникновения конфликтов. К. Маркс рассматривает, существование частной собственности на средства производства, как причину деления общества на классы, которые ведут между собой борьбу. Классовая борьба как наивысшая форма социальных противоречий должна привести к ликвидации частной собственности и классов. Тем самым устранялись бы причины социального конфликта. Положения марксизма были актуальны для XIX века, времени ожесточенной классовой борьбы. Но история внесла существенные коррективы и не подтвердила тезис Маркса о грядущем конце капитализма. Капитализм развивался в XIX в. путем эволюции, решая многие вопросы социального развития и устраняя тем самым почву для классовых противоречий.

Известный немецкий социолог и политолог Р. Дарендорф в своих трудах по проблемам социальных конфликтов опровергает многие положения теории Маркса. Однако считает, что утверждение Маркса о том, что социальный конфликт является движущей силой истории, не потеряло своей актуальности и теперь. Причиной же возникновения социального конфликта Дарендорф считает власть и господство. Социальные конфликты обусловлены структурой “социальных позиций и ролей” [2. С. 142]. В любом обществе имеются группы обладающие авторитетом и осуществляющие господство. Им противостоят группы, исключенные из обладания властью, недовольные существующим положением и стремящиеся его изменить. Между ними и происходит конфликт. Собственность на средства производства рассматривается Дарендорфом только лишь как историческая форма осуществления господства.

Э. Гидденс считает, что конфликт является реальной борьбой между людьми или группами независимо от её истоков, а также от способов и средств, применяемых сторонами. Конфликт по Гидденсу, это есть, прежде всего, осознанное противоречие несовпадающих интересов, противостоящих друг другу сторон.

Причины возникновения социальных конфликтов зависят от конкретных исторических условий, что необходимо учитывать при их исследовании. В то же время важной задачей конфликтологии является установление закономерностей при возникновении и развитии конфликтов. Что даст возможность для регулирования конфликтов и для предотвращения их эскалации.

Литература

1. *Rudolf R.* Soziologische Paradigmen. – Wien, 2001.
2. **Степаненкова В.М.** Понятие социального конфликта в теории Р. Дарендорфа // Социс. – 1994. – N5.